

SÓLLER

SEMENARIO INDEPENDIENTE

SOLLER
SEMENARIO INDEPENDIENTESr. D. Salvador Ros
Biblioteca Provincial

PALMA

FUNDADOR Y DIRECTOR PROPIETARIO: D. Juan Marqués Arbona

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: calle de San Bartolomé n.º 17.-SÓLLER (Baleares)



D.ª Teodora Manera Sorá

Viuda de Morey

falleció en esta ciudad el jueves día 22 de los corrientes

A LA EDAD DE 60 AÑOS

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

===== (E. P. D.) =====

Sus afligidos hijos: D.ª Josefa y D. Ramón (áusente); hijo político, D. Mariano Rovira Sellarés; nietos, Srtos. José y Emilia; hermanos, D.ª Teresa y D. Juan; hermanos políticos; sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos esta dolorosa pérdida y les suplican tengan el alma de la finada, presente en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente reconocidos.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.



D. Bartolomé Mayol Mayol

*falleció en esta ciudad el jueves, día 22 del mes actual***A LA EDAD DE 32 AÑOS**

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

===== (A. E. R. I. P.) =====

Sus atribulados esposa: D.ª María Casanovas Portell; hijo, Juanito; padre, D. Juan Mayol Serra; padres políticos, D. Jaime Casanovas y D.ª María Portell; hermanos, don Juan, D. Jaime y Srta. María; hermana política, D.ª Margarita Thomás; tíos y tías; sobrino; primos, primas y demás parientes, y la razón social *Mayol y C.ª*, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les suplican una oración por el alma del finado por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

Del discurso de Franco

El domingo próximo pasado, día diez y ocho de Julio, primer aniversario del Alzamiento Nacional, habló ante el micrófono de Radio Salamanca el Generalísimo.

Su discurso fué el de un verdadero estadista, conocedor de las realidades del País y preocupado por el desarrollo de todas sus energías.

Solamente un hombre de gran patriotismo y gran inteligencia puede dirigirse a los españoles en los términos que lo hizo el General Franco.

Después de oírle y recapacitar con la lectura reposada su discurso, se comprende el heroísmo de que hicieron gala los iniciadores del Movimiento y el acierto que en todo les ha acompañado.

Ante el escarnio de que era objeto, por parte de los gobernantes de entonces, todo lo auténticamente español, el Ejército, defensor de la Patria, tanto de sus enemigos exteriores como interiores, se lanzó a la defensa de los «valores espirituales de un Pueblo».

Gracias a ello la revolución comunista que estaba a punto de estallar no pudo lograr su objetivo.

El avance del Ejército por toda la España actualmente liberada, sus victorias llenas de prodigios de valor y sabia estrategia, y el entusiasmo de soldados, falangistas y boinas rojas, fué expuesto sobria y brillantemente por el Jefe del nuevo Estado.

En medio del fragor de la batalla se ha atendido también a la organización de la retaguardia con maestría insuperable.

Han brotado por doquier instituciones sociales debidas a la iniciativa oficial, pero desarrolladas y mantenidas por el esfuerzo de todos, lográndose así el gran éxito de que la masa no combatiente se interesara por la vida de la Nación.

El auxilio a los necesitados, enfermos, heridos y huérfanos no ha sido descuidado. Y lo mismo puede decirse de otros aspectos de la vida colectiva.

Las victorias en los frentes han sido

notables; la juventud española, espoleada por el Ideal, ha derramado generosamente su sangre para que España entrara por caminos de Imperio. Y su sacrificio ha sido el primer sillar de la reconstrucción moral de España que vuelve otra vez a ser.

Pero estos triunfos y sacrificios han de tener su eco en la retaguardia, que, con su disciplina y su trabajo, ha de convertir en fruto esplendoroso la roja amapola de las trincheras.

Franco ha sabido conducir su Ejército y ha sabido también hacer vibrar de sentido patriotismo a toda la zona liberada.

Ensanchada ésta con la conquista de zonas mineras e industriales y acrecentada con ello la necesidad de una mayor atención gubernamental, anuncia el Caudillo una reforma en los organismos del Estado para que se adapten mejor a las nuevas circunstancias, como ocurrió al ser sustituida la Junta de Defensa Nacional de Burgos por el Mando único y la Junta Técnica.

Como siempre, el éxito acompañará a Franco. Sus grandes dotes, al servicio de la Patria, dan disposiciones acertadas, dignas de encomio.

Causa verdadero asombro la lectura en el «Boletín Oficial» de los Decretos de Burgos. La serenidad y la prudencia se reflejan por doquier, junto con un espíritu constructivo y organizador, del que cabe esperar grandes resultados.

De las palabras finales del discurso del Generalísimo se deduce claramente que dentro de poco se dará al nuevo Estado su propia Constitución.

¡Que Dios siga protegiendo a la España nacional, y que en esta etapa de organización definitiva, de la que depende, en gran parte, nuestro destino, dé a nuestros Generales y Gobernantes el acierto para que la Patria, con organismos que se ajusten perfectamente a su realidad, pueda seguir el camino difícil, pero glorioso de su resurgimiento y constante ascensión!

M. P.

La carta del ausente

El corazón de la madre acelera el ritmo. Palpita entre sus manos la carta del hijo. Es vida, es alma de su pequeño, ¡ángel mío! que lucha bravo en estas tierras de Castilla por la causa de Dios y de España. Los ojos se empañan y no dejan ver. Un beso fervoroso queda estampado sobre los caracteres que la mano amada trazó al dirigirla a los seres queridos. ¡Solemnes instantes fecundos en poesía donde aletean amores y devociones!

El padre lee. La madre extática, rodeada de sus hijos — hermanos del ausente — bebe ávida de los labios del esposo las palabras del hijo que van directamente a su corazón impregnadas de amor filial. ¡Madrecita! Es su voz que la llama con el más cariñoso epíteto, con la más exquisita ternura. Es la carta del héroe y hay en sus cuartillas ternezas de niño que se cobija en el regazo maternal; y bravuras de león que se despereza para el asalto. Todo admirable, apoteósico. «Oye madre, yo no vuelvo a tu lado hasta que lo dejemos todo arreglado. Por Dios y por España, combate y vence, y muere si es preciso el soldadito español». Ha habido el hombre valiente y esforzado. «Madrecita querida, cuando me dispongo a descansar en las trincheras, relevo de mi guardia, deposito un beso en tu imagen adorada que guardo encima de mi corazón». El niño confiado y feliz acurrucado en el seno materno. Cartas que expresan ansias, que llevan ilusiones, entusiasmos bravuras, que son

vida y dulzura de las madres españolas.

Varias veces hemos tenido ocasión de leer estas cartas benditas, rezuamantes de amor patrio y donde el cariño familiar — ¡santos amores! — las llenan por completo. Nos las han enseñado manos maternales como una reliquia sacrosanta. Son trocitos del alma del hijo que desparrama sentires sobre el papel frágil. Misivas siempre añoradas que actúan como un descanso, como un refrigerio, que traen optimismos y llenan de ventura los corazones amantes. ¡Oh, la carta del ser querido, que tiene un sabor tan delicado, tan apetecible y que tantas cosas admirables dicen a la ternura de los afectos familiares!

Al ponernos en contacto con esas madres que para honor y gloria de la Patria tienen a sus hijos luchando en los frentes, conscientes y orgullosos de su deber; compenetrada con ellas, con un mundo de sentimientos en el corazón, y el alma en los labios que se abren en plegaria ferviente, le pedimos a Dios, autor de la vida y de la muerte: «Señor. Tú que todo lo puedes en medio de todos los peligros, protege estas vidas tan queridas; que las madres que sufren hoy nostalgias e inquietudes, muy pronto — al paso alegre de la paz — después del glorioso triunfo, puedan fundirse en dulcísimo abrazo con el hijo de su amor ¡Atiéndenos, Dios nuestro, que te lo suplicamos anhelosas, con toda el alma que en Ti confía!»

FRANCISCA GRIMALT.

Manacor — Julio de 1937.

MALLORCA EN PIE

A medida que la quilla del buque va hendiendo las aguas mansas y azules de la espléndida bahía palmesana, va concrecionándose en el ánimo del viajero que regresa a su isla de ensueño esta convicción firmísima: Mallorca, en el cielo, en el mar, en la tierra, está en pie para sumarse con todas sus ansias y con toda su voluntad a esta cruzada decisiva que España lleva a cabo en estos instantes en defensa de la espiritualidad frente al materialismo aniquilador. Mallorca es toda vibración y entusiasmo por la causa santa que se viene debatiendo en los campos y en las sierras peninsulares. Y a este estado anímico de la isla corresponde una certera y vigilante atención de quienes tienen la honra y la responsabilidad de regir sus destinos en estas horas solemnes y graves.

Mallorca, desde la Península, goza del prestigio de su más absoluta adhesión a la causa que encarna el glorioso alzamiento del Ejército nacional. Su rápida liquidación del desembarco marxista; sus copiosas aportaciones a las suscripciones abiertas para el Ejército y para las ciudades liberadas; la excelente organización de su Falange, divulgada por toda la zona liberada por un reportaje cinematográfico que aún no ha llegado a esta isla; la obra de sus Sindicatos, ejemplo y guía de la futura organización corporativa de la España que resurge, todo ello ha contribuido a prestigiar y aureolar a los ojos de la opinión nacionalista de la otra ribera marítima el nombre de nuestra isla, lejana y desconocida hasta ahora, que siente con toda el alma la razón de esta guerra fratricida que una trayectoria fatal hizo inevitable.

Y esta buena fama no es hija de la fantasía ni exageración que agranda la distancia. Responde plenamente a la realidad, como puede constatarse con sólo extender la vista por toda la superficie isleña. El que regresa a ella después de algunos meses de ausencia percibe al instante un mayor incremento en el alma popular de un entusiasmo reflexivo por la causa en pugna, un más decidido empeño en coadyuvar al triunfo que habrá de coronar los esfuerzos que se realizan para lograrlo, una más eficiente disposición de aquellos servicios que las necesidades de la hora presente demandan.

En una palabra: Mallorca está en pie, arma al brazo y henchida el alma de los más puros ideales. Así lo proclama no ya sólo su formidable organización militar que una inteligencia directriz ha ido levantando desde Julio acá, a prueba de desembarcos y de ataques alevosos, sino también la absoluta normalidad de su vida civil y la coordinación de sus servicios de retaguardia, reflejada en la obra de sus milicias ciudadanas y de sus entidades corporativas. En todo ello se percibe la mano de sus actuales prestigiosas autoridades, que han sabido convertir nuestra isla en lugar de vida normal y organizada frente a la precaria situación de meses atrás, en que frente a la zona roja y aislada por completo de la España que siente como ella, era más bien un constante motivo de inquietud. Pero hoy la situación se ha ido afianzando y Mallorca respira confiada y satisfecha aguardando la hora inminente y gloriosa del triunfo definitivo.

MIGUEL MARQUÉS COLL.

Sóller, Abril, 1937.

Noticias de los frentes de combate

El Sr. Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Alcalá la Real dijo el Sr. Comandante Militar de la misma ciudad.

«Con motivo del traslado a la posición de Puertolope de la Compañía de Carabineros de la provincia de Granada, destacada en esta ciudad a los pocos días de ser ocupada la misma por el Glorioso Ejército Salvador, cábeme la satisfacción, a la vez que el alto honor, de transmitir a V. S. el más sincero agradecimiento del pueblo de Alcalá la Real y de su Corporación Municipal hacia esos bravos Carabineros por su brillante y heroica actuación durante su estancia en esta ciudad y muy particularmente por el comportamiento observado el día 9 de Febrero último, en el que nuestra ciudad sufrió el más tremendo y terrible ataque de las fuerzas marxistas que, en número que no bajaría de cuatro o cinco mil hombres, se lanzaron con una furia y saña insoportables contra nuestras avanzadillas, que en su mayoría estaban defendidas por dicha Compañía de Carabineros, que con un heroísmo y una lealtad y abnegación digna de ejemplo en la Historia y merecedores de pasar a la posteridad para su imitación y como ejecutoria para el Cuerpo de Carabineros, mantuvieron a raya a los asaltantes durante ocho horas continuas de incesante fuego, ininterrumpido hasta dar lugar a que llegaran refuerzos de Granada; seguramente que sin la heroica demostrada en ese día por la Compañía de Carabineros, sin el trabajo y bravura que demostraron, las fuerzas marxistas hubieran, aunque por poco tiempo, penetrado en nuestra Ciudad, con el consiguiente desastre para la misma, pues de todos es conocido, por desgracia, su proceder. Por ello el pueblo entero de Alcalá la Real, les debe gratitud, como a V. S. su digno Jefe, y yo, como representante legal del mismo, no quiero en el día de su traslado silenciar ésta, haciéndolo presente por medio de esta comunicación para su satisfacción, a la vez que por si tiene a bien hacerlo llegar a la superioridad el heroísmo de esa Compañía de Carabineros durante

el día 9 de Febrero anterior, pues es más que merecedor de ser conocido ya que a él exclusivamente debe el pueblo Alcalaíno en ese día, el no haber sido ocupado, aunque fuese momentáneamente, por las hordas rojas. Con nuestra gratitud para esa Compañía de Carabineros y para V. S. reciba la más sincera felicitación como jefe de las mismas, ya que con su acertado mando y heroico comportamiento, supieron evitar la ruina y la desolación de este pueblo y proporcionar un día de gloria al Ejército Salvador. ¡Viva y Arriba España! Dios guarde a V. S. muchos años. Alcalá la Real 11 mayo 1937. El Alcalde Estéban Gutiérrez. Rubricado. Ilmo. Señor Comandante de esta Plaza.

Este señor agrega al Excmo. señor Inspector Gral. del Instituto:

«Al trasladarle la anterior comunicación me complace en extremo saber el concepto que las fuerzas de nuestro Instituto han merecido al pueblo, guarnición y autoridades de esta Plaza, dejando al marchar una impresión gratísima de la labor patriótica desarrollada tanto en lo referente a la defensa de la misma, que ha sido brillante (así lo hice constar en momento oportuno) como igualmente su comportamiento particular, por los elogios que de ellos hecen el vecindario y guarnición, que así me lo han testimoniado repetidas veces por lo que le felicito calurosamente, con gran satisfacción por mi parte, ya que con su proceder, nuestros carabineros han hecho honor al lema del Cuerpo y a su tradición patriótica y honrada. Por último, debo significarle que de la comunicación de que le hago mención, soy conocedor con esta fecha (sin comentario alguno por mi parte) al Excmo. Señor General Gobernador Militar de Granada, a los efectos que dicha superior autoridad estime procedentes. Dios guarde a V. S. muchos años.»

Lo que con mi mayor agrado se hace saber por medio de la presente para general conocimiento, sa satisfacción e interés y estímulo del restante personal del Instituto — P. O. de S. E. — El General Subinspector, Aurelio Rodríguez. Rubricado.

Por la copia.
M. PÉREZ.

EN EL SIGLO XIX...

1858

Trátase de construir en el Puerto una Casa-cuartel para el destacamento de Carabineros de aquella barriada marítima.

Para determinar el sitio de su emplazamiento, se traslada a esta villa el señor Comandante de Carabineros de la provincia, quien, juntamente con el Alcalde, señala los terrenos junto al Fortín, que eran propiedad de Ayuntamiento.

Sin embargo, las obras precisas para esta construcción no se llevaron a cabo, y si luego se realizaron no fué como en principio se había convenido.

Consignamos sólo el dato o noticia histórica.

El presupuesto municipal arroja un déficit de cincuenta y ocho mil treientos veinte y ocho reales, y para cubrirlo establecen los siguientes recargos: el diez por ciento sobre la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería; el quince sobre la del subsidio industrial y de comercio, y el cincuenta por ciento sobre el cupo del encabezamiento de la contribución de consumos.

Vimos en el noticiario anterior la implantación del servicio de Correos.

¿Cómo se prestaba este servicio en orden a la traída de la correspondencia desde Palma?

Hemos podido encontrar las cláusulas del contrato de este trabajo, cuyo texto original, dado lo curioso e interesante de ciertos extremos no podemos menos de reproducir literalmente. Dicen así:

«El que suscribe (Juan Marqués Colom) vecino de la Villa de Sóller, se compromete a prestar el servicio de la conducción del Correo de Palma a Sóller y vice-versa, bajo las siguientes condiciones:

1.ª—Tal contratista se obliga a conducir diariamente la correspondencia y periódicos desde Palma a Sóller y vice-versa.

2.ª—La distancia que media entre dichos puntos, se correrá en cuatro horas, saliendo de Sóller a las cinco de la mañana, y de Palma de una y media a tres y media de la tarde, según la estación.

3.ª—El contrato durará dos años, contados desde el día en que dé principio el servicio, y cuyo día se fijará por la Dirección General de Correos.

4.ª—La cantidad que se ha de abonar al contratista para dicho servicio serán seis mil reales anuales, pagaderos por mensualidades vencidas.

5.ª—Será de cuenta del contratista conservar en buen estado las maletas en que se conduzca la correspondencia y preservarla ésta de la humedad y deterioro.

6.ª—El contratista se compromete además a prestar dicho servicio con toda exactitud y puntualidad, sujetándose a las penas o multas establecidas en caso de faltas por cualquier concepto.»

Posteriormente le fué concedido o autorizado el uso de carruaje y, en consecuencia, organizar un servicio fijo de pasajeros, con lo cual el público gozaba de ventajas enormes.

Verdaderamente beneficioso para el pueblo de Sóller fué este servicio de correos y pasajeros, ya que así se aumentaba la proximidad moral y material a la Ciudad de Palma de Mallorca.

Como dato curioso nos parece interesante consignar que el citado primer concesionario del servicio de correos, D. Juan Marqués Colom, era precisamente el abuelo paterno de nuestro buen amigo D. Juan Marqués Arbona, fundador y director del SÓLLER, quien recuerda todavía con memoria feliz como se entretuvo muchas veces, cuando niño, para sus juegos, con la historiada maleta que empleó su citado abuelo durante la vigencia de aquella concesión.

A no pocos de nuestros lectores sorprenderá el que este año se fundara en nuestra parroquia la Asociación femenina conocida entonces y ahora bajo el nombre de «Hijas de María.»

Se fundó el día 8 de Septiembre, fiesta de la Natividad de la Purísima, siendo su verdadero propulsor el nuevo Rector de la Villa, Rdo. D. Bernardo Planas.

Puede decirse que casi todas las muchachas, jóvenes y doncellas de la loca-

Fruvolidad y engaño en la vida

Contemplaba un día, desde el balcón de un Centro cultural que daba a una plaza muy concurrida, en un pueblo que no quiero recordar, la muchedumbre de fiesta, el vaivén del pueblo que se agita eternamente, el ir y venir de aquellas parejas, —flores de ilusión y de porvenir,—el transitar interminable de esas... «almas de pintura», esas de labios pintados, como rosas hurtadas, cejas postizas y colores artificiales en las mejillas, y de... ¡esos chulos con alma negra en cuerpo rubio, sin otra preocupación que su propia despreocupación...! ¡El desfile de la mentira y de la falsedad...! Era en aquellos años de República oficial, de aquella solemne República que con su manto tricolor de inmoralidad cubría un pueblo que se esforzaba en engañarse a sí mismo; mejor dicho, que se esforzaba en creer que no era pueblo, sino rebaño. A mi lado estaba un amigo, estudiante como yo, algo penetrado de mis sentimientos. Estuvimos un rato sin hablar, contemplando... meditando... El me dice: ¿Ves eso, la multitud presa de loco frenesí, la vida en sonrisa de falsedad, todo ese vaivén de ilusión...? Si estuviéramos en Roma, dos mil años atrás, yo diría que es la plebe.

No quiero, como el soberbio Aristóteles pisoteando la vanidad de Platón, vituperar la vanidad ajena; porque adolecemos todos de un mismo mal, que es la *frivolidad y engaño en la vida*, te invito, camarada, a que me sigas en mi discurso, a meditar un poquito conmigo sobre esa frivolidad estúpida que hace almas inútiles y crea zánganos en la nación, esos zánganos que España se ha propuesto aniquilar y desterrar de una vez para siempre.

No soy un desilusionado, fanático despreciador de la vida, que llame tontos a los demás para celebrar mis vanas cualidades.

Yo amo la ilusión y me gusta la vida, canto la poesía y adoro el amor, no vitupero los deportes ni huyo de la sociedad, aunque aparentemente tenga que sustraerme a ella para dedicarme, algún rato, a la lira y a los vuelos de la fantasía que busca la «escóndida senda» de la soledad.

Pero, la verdad, no sé que encuentro en esa vida frívola, enclenque, torpe, engañosa, raquítica, inútil, hecha de falsedad y de mentira. No sé que veo en esas muchachas que para atraer tienen que ponerse hechizo de pintura en los labios y rosas de artificio en las mejillas, y color en las uñas y mentira en las cejas. ¡Cómo si el hechizo saliera de la pintura y no del corazón; y las rosadas mejillas, del artificio y no de la salud, de la gentileza y de la vida! ¿Y esos pollos tan... pedantes, y tan... vacíos de seriedad, que viven una vida que ellos mismos no comprenden,—o,

lidad, entraron a formar parte de la flamante Asociación de Hijas de la Purísima. Su fiesta anual fué y ha sido siempre una de las lucidas que se celebran en la iglesia parroquial de Sóller.

También el Rector D. Bernardo Planas restableció el culto a Nuestra Señora de Bonany, que, juntamente con San Bartolomé son los Santos Patronos de la villa de Sóller.

Desde muy remotos tiempos se le tributó culto especial bajo la advocación indicada; pero, andando el tiempo, se perdió aquél.

Este año el Rector Planas establece nuevamente la festividad de Ntra. Señora de Bonany, que se celebra el día 8 de Septiembre. Esta fiesta coincidió con la de las Hijas de la Purísima, por cuyo motivo revistió especial esplendor.

R. FORTEZA.

que no comprendemos,—almas de perversión, sin otro ideal que la materia rasquera y el gusto del oprobio humano? ¡Mariposillas ilusionadas en la llama de la vanidad! ¡Conciencias manirrota, inactivas, negras, que perturban la vida! ¡Falsedad y mentira! ¡Torpeza y vanidad! ¡Fruvolidad y engaño en la vida!

¿Y ese deambular de las señoras con vestidos de escotes abominables, con esos perritos rubios por compañía, y con el pitillo en la mano y ese humo vaporoso como su cerebro, o sentadas tal vez a la mesa del café tomando el té con ellos, brindando por doquier sus sonrisas de sirena mentirosa? ¿Y ese vivir inútil de tantos seres que pasan por este mundo sin dar cinco céntimos de provecho a la humanidad? ¿Y esas juventudes,—¡vergüenza, lectores!—que no saben de otro divertimento que el vicio y el pecado, que el cabaret asqueroso y la casa sin nombre? ¿Y esos, y esas, que no gustan de otras películas que las de besos y amoríos, que las de ficción y mentira, y se aburren y fastidian ante el menor asomo de seriedad?

¿Y es eso vivir? ¿Qué concepto tienen éstos de la vida? ¿Para qué han venido a este mundo? ¿Únicamente para que se les sirva, se les dé placer, y cumplir con gustos y liviandades el anatema divino del trabajo y del sudor? ¿Qué provecho pueden dar esos seres a la Patria y a la Nación? ¿Qué puede esperar de ellos el porvenir y la historia?

¡Raza de abominación y de vergüenza! ¡Página de estulticia y fruvolidad! ¡Vida que es muerte! ¡Muerte de vida! ¡Mentira que es realidad! ¡Realidad de mentira!

Abomino de ese vergonzoso proceder de esas generaciones que viven de la muerte y de la nada.

Un día, amigo, España se levantó para jurar ante la Cruz de su Tradición y ante la espada de su Historia, que no quería la traición de su abuelo ni de su hidalga raza. Y jura aún... Jura en un juramento de sangre y con voz sináptica de trueno de batalla, que no quiere manchar la página blanca de su Pasado con el rojo estigma del odio y de la maldad que hace naciones frívolas y sociedades enclenques... Y jura aún... Jura de su caballerosidad racial y de su bravura legendaria... Jura que no quiere más zánganos en la colmena de su suelo sagrado, hecho para sacrario de generaciones limpias y sanas.

Hora es ya de que nos prestemos nosotros también a ese juramento de hidalguía y sana orientación. A muchos de aquellos defectos que he dicho, han puesto coto ya las dignísimas autoridades. Muchos aún tienen que liquidarse; muchos otros sólo están al alcance de la voluntad de cada uno.

Es preciso orientar al pueblo con normas elevadas y serias, liquidar a los vagos y supérfluos, castigar el vicio y atacar con mano de hierro, con dureza y rigor, la raíz del pecado, sobre todo del pecado de la carne. Ya se está haciendo.

Es preciso que cada cual jure, de su parte, dejar esa abominable frialdad espiritual y ser algo más serio: que las doncellas dejen de pintarse y que los jóvenes,—¡ya es hora!—aprendamos un poco más de formalidad en la manera de pensar, de ser y de vivir.

Es preciso para crear una España grande, fuerte y seria, que cada uno olvide esa fruvolidad y engaño de que he hablado, tan perjudicial al individuo, a la sociedad y a la nación.

Trabajemos para tan alto fin.

M. GAYÁ SITJAR.

Sóller, Julio de 1937.

CUARENTA AÑOS ATRÁS

24 Julio de 1897

El hermoso pinar de Santa Catalina, el poético merendero de la gente del pueblo en días de fiesta en la barriada marítima, va desapareciendo en los actuales momentos. Su dueño, a quien, según informes, le había ofrecido persona de buen gusto una cantidad respetable por la finca, con objeto de construir en el centro, a la grata sombra de los pinos, un hermoso chalet, ha preferido sacar dinero de éstos y quedarse con las rocas para solares, que es posible tenga en venta mucho tiempo. El propietario, el dueño de la finca, lo era de hacerlo así; no le discutimos este derecho, pero conste que esta su resolución ha quitado hermosura al cerro, hoy seco, árido, y que lo mismo de cerca que de lejos repugna a la vista, que es lo que todos los buenos sollerenses sentimos de veras.

Un caso bastante raro fué el de que se nos informó días pasados. Logró una cerda salir de la pocilga en que estaba, sita en una finca del Camp de sa MÀ, y dirigióse al mar para tomar un baño. Al tener de ello noticia su dueño, que desde que echó de menos al animal buscábalo por todas las propiedades vecinas, fué en un bote a recorrer la parte de mar lindante con la playa, pero todo inutilmente; fuese luego mar adentro, y desde lejos logró descubrirlo en una roca del Recó de s'Argentera. Allí fué para embarcarlo; mas tan luego como vió el animal que el bote se le acercaba echóse de nuevo al agua, dirigiéndose hacia afuera del puerto, y con tanta rapidez que costó gran trabajo alcanzarlo a fuerza de remos.

El oratorio del Cementerio estos días ha recibido una notable mejora. Una devota persona ha costeado el estuco y pintura del nicho del Santo Cristo del Remedio, que allí se venera. La obra ha quedado muy bien y acompaña a la belleza del crucifijo. El Papa ha concedido el privilegio que todas las misas que se celebren en dicho oratorio puedan ser de Requiem con ornamentos negros, de cuyo privilegio ha usado ya varias veces, según tenemos entendido, el sacerdote encargado, Rdo. don José Rullán.

El sábado último, al anochecer, llegó a este pueblo el Rdo. Sr. D. Rafael Nicolau, Cura-Económico de esta parroquia, acompañado de los M. I. Sres. D. José Oliver, Arcediano, y D. Pedro J. Campins, Magistral; D. Jorge Martorell, beneficiado de la Catedral, y don Antonio Canals, catedrático del Seminario Conciliar de esta diócesis. Apeáronse del carruaje en el portal del templo, mientras que publicaba la fausta nueva un repique de campanas, que reunió en poco tiempo numerosa concurrencia. Esperaban al nuevo Económico el Clero parroquial, una comisión del Ayuntamiento presidida por el señor Alcalde y el señor Juez Municipal. Una vez en el templo cantóse, con acompañamiento del órgano, solemne Salve, y seguidamente un responso en sufragio del alma del finado antecesor, señor Bennaser, saliendo luego en dirección a la Casa Rectoral, adonde acompañaron al Sr. Nicolau los señores arriba nombrados, el clero y las mencionadas autoridades.

La idea de que haga el vapor «León de Oro» un viaje de recreo al Torrent de Pareys, al igual del año pasado, ha sido bien recibida del público, como esperábamos ya. Muchos son los que se proponen ir a pasar un día fuera de la población, respirando los saludíferos aires de la costa del mar y contemplando las hermosas vistas que aquellas agrestes soledades ofrecen; y a bordo del vapor se han dado cita ya familias amigas que en agradable intimidad quieren echar una cana al aire, haciendo un necesario paréntesis a esta monótona vida que en el pueblo llevamos la mayor parte del año. Dicho viaje será, conforme dijimos, el domingo día 8 del próximo Agosto.

Los vecinos de la calle de Isabel II y adyacentes se preparan para celebrar de manera tan lucida como otros años la fiesta de San Roque. Sabemos que se ha avisado a todos los contribuyentes para una reunión en la que se ha de nombrar la Junta de Festejos, y suponemos que en cuanto esté esta constituida procederá a formar el programa y que se dará éste a la publicidad seguidamente.

La Fiesta Nacional del Aniversario

Por Decreto del Generalísimo Franco fué declarado Fiesta Nacional el día 18 de Julio, fecha en que se inició el Movimiento Salvador de España, y en esta ciudad—lo mismo que en todas las poblaciones de la zona liberada—cumplióse el domingo último la plausible disposición con el mayor entusiasmo, prueba evidente del orden y disciplina que reina en la retaguardia de la España reconquistada.

En la Casa Consistorial estuvo adornada la fachada con los tapices con que se engalanan sus ventanas en las solemnidades populares, y en ella ondeó también, desde por la mañana hasta la puesta del sol la bandera nacional, al igual que en todos los demás edificios públicos y de sociedades de la localidad. En las fachadas de todas las casas de la población y de sus suburbios aparecieron en ventanas y balcones vistosas colgaduras, de ricos damascos unas, sencillas otras, de variados colores, y muchas de ellas de los de la gloriosa enseña de la Nación. Muy festivo era, en realidad, el aspecto que ofrecía Sóller en dicho día.

En la Iglesia parroquial, cantóse, a las doce, un solemne *Te Deum* en acción de gracias al Altísimo por los triunfos alcanzados por nuestras tropas durante esos pasados doce meses de lucha, y a este acto, que se celebró durante la última misa, asistieron las Autoridades locales y numeroso público.

Nuevas solicitudes de «Madrinas de guerra»

Por cartas últimamente recibidas nos suplican anunciemos sus deseos de obtener «madrina de guerra» los soldados de la 2.ª Compañía del Batallón de Voluntarios n.º 1 de Toledo, Domingo Giménez, Domingo del Mazo, José Giner Riera, Pedro Martín San José y Cristóbal Sepúlveda Palanca.

Quedan los peticionarios complacidos.

El veraneo en nuestras playas

Inicióse con los calores del verano actual el afán del vecindario de buscar junto a la orilla del mar el refrigerio necesario para hacer en lo posible más agradable la vida; pero también desde el principio notóse una marcada disminución de veraneantes en relación con el gran número de éstos que llenaban las playas de la pintoresca ensenada de nuestro puerto en años anteriores. Las causas de esta disminución, que son varias, fácilmente nuestros lectores ausentes las han de adivinar.

Para el servicio de las Milicias locales fueron requisadas algunas, bastantes, de las casitas de madera para baños que solían instalarse sobre la arena o los guijeros de la playa, lo cual representa el mismo número de familias que, privadas de estas comodidades, dejan de concurrir. Otras muchas—y éstas sí que son las más—faltas del necesario buen humor para ir a expansionarse alegremente, en razón de las anormales circunstancias que atravesamos, abstienen también de concurrir. Y otras, obligadas por la misma razón a restringir sus habituales desembolsos, después de haber visto notablemente reducidos los ingresos pecuniarlos con que antes contaban, tampoco son este año tan asíduos concurrentes como en otros lo fueron.

No es extraño, pues, que se vean menos animadas hogareño las mencionadas playas durante la presente estación, a pesar de invitar los fuertes calores reinantes a buscar un alivio agradable y salutar en las frescas brisas marítimas y en el aire oxigenado que en aquellos sitios se respira.

Del festival pro acorazado España

La Comisión nombrada para encargarse de la organización del festival deportivo organizado a iniciativa del Comandante Jefe del Sector y Comandante Militar de Sóller, D. Antonio Salgado, a beneficio de la suscripción pro acorazado *España*, ha tenido la atención de facilitarnos el resumen de la liquidación del citado festival celebrado hace unas semanas en el campo de deportes de la A. D. N. S.

A los pocos días de celebrado fueron entregadas al señor Comandante Militar 2.400 ptas. Posteriormente, de otros ingresos procedentes de liquidaciones de entradas o bien de la realización en efectivo de los numerosos y heterogéneos donativos (corderos, conejos, gallinas, etcétera) recogidos por la Comisión citada, han sido ingresadas por la misma a la suscripción otras partidas que suman 3.889'75 ptas.

El beneficio líquido total que con las citadas últimas entregas ha resultado, ha sido, pues, de 6.289'75 ptas.

El Presidente de la Comisión, alférez D. Francisco Singala, en nombre de la misma, nos ruega hagamos público su agradecimiento a cuantos dieron su eficaz y entusiasta aportación para el mejor éxito del festival, entre ellos a los dueños de bares y pastelerías que proporcionaron gratuitamente sus productos para el lunch; a los empresarios de cines, dueños de cafés y directivas de sociedades que tuvieron cerrados sus locales durante las horas del festival, y principalmente al vecindario de Sóller, Valldemosa, Buñola, Deyá y Fornalutx por el decidido apoyo que con ejemplar patriotismo derrocharon para que el éxito económico fuera tan completo que hubo de superar todas las esperanzas. Queda cumplido, muy de buen grado por nuestra parte, el citado ruego del Presidente de esa activa Comisión, a quien por su éxito felicitamos.

Desgraciado accidente en la vía férrea Sóller-Palma

Un hombre muerto por el tren

Los periódicos diarios de la capital han dado en su edición de hoy la triste noticia de que el tren que sale de esta ciudad a las 6'45 de la mañana al llegar ayer junto al kilómetro 2 arrolló a un hombre que guardaba una manada de patos, dándole fuerte topetazo y derribándole por un terraplén. Los animales cruzaron la vía en el preciso momento en que iba a pasar el tren, y el guardián para hacerlos retirar se quedó al lado de la vía, no retirándose a tiempo para esquivar el paso de aquél.

El tren paró y corrieron presurosos el personal de la Compañía y los viajeros a prestar auxilio; pero fué éste inútil, pues que el infortunado había fallecido.

Identificado el individuo en cuestión resultó ser el vecino de los establecidos de «Son Pardo» Pedro Jaime Mulet, casado, de 65 años de edad. El Juzgado se constituyó en el lugar de la ocurrencia, ordenando el levantamiento del cadáver, que fué trasladado al Cementerio.

Lamentamos muy sinceramente esta desgracia, y, al pedir a Dios para el alma de la víctima la eterna bienaventuranza, expresamos nuestra condolencia a la apenada viuda y a sus demás familiares.

Nota comercial

Los precios que han regido durante la presente semana, para los frutos de este valle, han sido los siguientes:

- Limonas, a 3 ptas. la carga.
- Peramenys, a 15 ptas. quintal.
- Peras, *d' aigo*, a 30 ptas. quintal.
- Ciruelas, a 10 ptas. quintal.
- Manzanas, (*Mostatxes*) a 12 ptas. la carga.
- Manzanas, (*Marineras*) a 15 ptas. ld.
- Tomates, a 2 ptas. el quintal.

Limonas para el Frente

El Jefe del Sector y Comandante Militar de Sóller, D. Antonio Salgado Maro, el próximo pasado jueves, día 22, anunció por medio de bando a este vecindario que, habiéndose solicitado, desde los frentes de guerra, la remesa de limones, muy necesarios en esta época de sofocante calor, la Delegación local de Asistencia a Frentes y Hospitales pone en conocimiento de todos los agricultores de Sóller que posean limones, la conveniencia de que entreguen cuantos puedan, a fin de poder complacer a los soldaditos que luchan en defensa de la Patria, rasgo éste que se espera del gran patriotismo que siempre ha sabido demostrar el pueblo de Sóller, por el Glorioso Movimiento Nacional salvador de España.

Y advirtió, además, que a los que deseen hacer donativos de dicho fruto se les ruega avisen para que puedan pasar a recogerlo, o lo lleven al local social de la mencionada Delegación: Plaza de España n.º 1-3 durante los días 23 y 24 del actual de 9 a 11 la mañana y de 3 a 7 de la tarde.

Formación del alistamiento para el reemplazo del Ejército correspondiente al año 1939

El miércoles de esta semana fué publicado por el señor Alcalde, D. Jaime Casasnovas Pastor, el siguiente Bando:

«Debiendo procederse a la formación del alistamiento para el reemplazo del Ejército, correspondiente al año mil novecientos treinta y nueve, se previene por medio del presente bando la obligación que tienen todos los mozos nacidos en el año mil novecientos diez y ocho de solicitar su inclusión en el referido alistamiento. Dicha obligación alcanza también a los padres, tutores y encargados de dichos mozos si estos descuidan el cumplimiento de esta obligación.

De una manera particular se invita que presenten la correspondiente declaración a aquellos padres que tienen sus hijos residentes en el Extranjero, presentes en el Ejército como Voluntarios y aún a aquellos que tengan hijos de la edad que se interesa y hubieren fallecido en esta ciudad o fuera de la misma, ya que así faltarán grandemente las operaciones para la formación del alistamiento de referencia.

A este efecto todos los mozos y personas interesadas con el presente bando deberán personarse con la posible urgencia en las oficinas de Secretaría de este Ayuntamiento, previniéndose que el próximo domingo, día 25 del corriente, tendrá lugar el acto de la Clasificación de este Alistamiento.

Se previene que todas aquellas personas y mozos que dejasen de cumplir esta obligación incurrirán en las severas sanciones que previene el vigente Reglamento de Reclutamiento.

Lo que se hace público por este medio para general conocimiento y su más exacto cumplimiento.»

La verificación y comprobación de pesas, medidas e instrumentos de pesar

Mediante un bando publicado esta mañana la Alcaldía ha notificado que los días 26 y 27 del actual, o sea el lunes y el martes de la próxima semana, pasará a esta ciudad la Plantilla de Contrastación de la Delegación de Industria de esta provincia, al objeto de verificar y comprobar las pesas, medidas e instrumentos de pesar de este vecindario.

La oficina de referencia estará establecida, como de costumbre, en el zaguán de la Casa Consistorial, y el expresado servicio se prestará desde las ocho a las trece horas de los indicados días.

San Jaime, Patrón de España

Ha firmado el Generalísimo Franco un decreto en Villa del Prado con fecha 21 del corriente mes declarando el día de mañana, domingo, festividad de Santiago Apóstol, Fiesta Nacional, y reintegrándolo de nuevo a la España Nacional como Patrón de España, como data desde el año 1643 y por decreto de 1875.

El artículo segundo del citado decreto dice que, por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, Secretaría de Guerra y Secretaría General, se darán las órdenes oportunas para la celebración de la citada Fiesta Nacional.

**

También la Delegación para Prensa y Propaganda del Estado en Colaboración con la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., ha declarado dicho día de «Homenaje de la retaguardia al frente.»

En dicho día, todos los españoles de la retaguardia tienen la obligación moral de visitar a todos aquellos que tan generosamente dieron su sangre por la Patria. Asimismo, nadie debe dejar de dar su donativo en las mesas petitorias que se instalarán en todas las calles y plazas a tal efecto.

Estos donativos serán para el homenaje a los soldados que tan bravamente se están portando en los frentes y que están forjando, con su esfuerzo y con su sangre, la España una, grande y libre que todos deseamos.

Saludo a Franco: ¡¡Arriba España!!

Notas de Sociedad

LLEGADAS

Procedente de Nancy llegó, el sábado último, D.ª Catalina Reynés de Olivero acompañada de sus hijos.

El mismo día llegó D.ª Catalina Garcés Martí, de Biliboni, procedente de Lyon.

De idéntica población vino también el sábado D. Francisco Oliver Coll.

Ha regresado de su viaje a Francia nuestro amigo D. Rafael Quetglas.

Sean todos bienvenidos.

SALIDAS

Para Sevilla embarcó el sábado último nuestro particular amigo el telegrafista D. Bartolomé Gumbau Ribot.

Deseamos haya tenido un feliz viaje.

NATALICIOS

Nuestros distinguidos amigos los esposos D. Lorenzo Caldentey Salaverri, Brigada de Artillería, con destino en Zaragoza, y D.ª Francisca Pomar Aguiló, residente en Palma, están de plácemes por el feliz nacimiento de su primer hijo varón, un hermoso querube que vino al mundo en la noche del lunes, día 19 del corriente, cuyo nombre ha de ser Juan Francisco.

Sinceramente nos asociamos a la alegría que con tal motivo experimentan las familias Caldentey y Pomar, deseando a los padres del pequeño Juan-Francisco que puedan ver colmado en él todos sus anhelos de hoy para el venturoso porvenir de su ya adorado hijo.

El hogar de los esposos, el comerciante D. Jaime Femenias Cifre y D.ª Margarita Paris Castañer, vióse alegrado el miércoles de esta semana con la venida al mundo de una agraciada niña, que ha de llamarse Catalina.

Reciban los dichos papás y demás familiares de la recién nacida nuestra efusiva enhorabuena.

La distinguida señora D.ª Catalina Frontera Muntaner, esposa de nuestro particular amigo el propietario D. Antonio

CRONICA LOCAL

Mayol Castañer, dió a luz ayer una preciosa niña.

Expresamos nuestros mejores deseos de felicidad a la recién nacida—que ha de llamarse Antonia—y enviamos la más cordial enhorabuena a los padres de ésta y respectivas familias.

La enviamos igualmente a nuestros apreciados amigos los esposos D. Francisco Marroig Oliver y D.^a Magdalena Benassar Frontera, que vieron también ayer completada su dicha con el nacimiento de una preciosa niña, que al recibir las aguas bautismales se le impondrá el nombre de María-Magdalena.

NECROLOGICAS

D. Bartolomé Mayol Mayol

En la plenitud de la vida, a los treinta y dos años de su edad, sucumbió a larga y penosísima dolencia, el próximo pasado jueves, el industrial D. Bartolomé Mayol Mayol. La noticia de su muerte cundió rápidamente en esta población, y entre las numerosas amistades y extensas relaciones del extinto y de sus allegados fué su desaparición de este mundo muy sentida.

Gozaba el malogrado Sr. Mayol de generales simpatías en la localidad, sobre todo entre los jóvenes de su misma edad con quienes en las tertulias del casino departía y en las empresas de fiestas y diversiones populares colaboraba. En política estuvo afiliado al partido maurista, y en representación del mismo ejerció el cargo de concejal de nuestro Ayuntamiento desde el día 5 de Junio de 1931—por haber sido elegido en las elecciones de 31 de Mayo—hasta el 7 de Marzo de 1936, fecha en que, por orden del Gobernador civil de esta provincia, cesó el Ayuntamiento, nombrándose en su sustitución una Comisión Gestora.

El mismo día de la defunción, al caer de la tarde, se verificó el entierro, que fué, por el gran número de personas que en él tomaron parte, una imponente manifestación de duelo. En la casa mortuoria rezóse el rosario por la Comunidad parroquial y el numeroso público asistente. Desfiló éste por ante los apenados deudos, después del responso con que terminaron los rezos, y seguidamente se puso en marcha la fúnebre comitiva, en la que formaron buen número de vecinos con sendos cirios y la mencionada Comunidad con cruz alzada. El féretro—sobre el cual se había depositado valiosa y bella corona con expresiva dedicatoria, obsequio del personal empleado en la fábrica de tejidos mecánicos «Mayol y Compañía»—era llevado en brazos por dicho personal masculino y detrás iba el femenino. Cerraba la marcha la Sección de Militarios a que el finado perteneció y otro número muy considerable de los mismos, además, que extra reglamentariamente quisieron rendir también al fenecido camarada su último tributo. El coche mortuorio, vacío, seguía detrás de éstos.

Ayer por la mañana, a las nueve, se celebró en la Parroquia solemne faneral en sufragio del alma del difunto, que estuvo, al igual que el entierro, extraordinariamente concurrido.

Descanse en paz el malogrado Sr. Mayol y reciban su esposa e hijito, padre, padres políticos, hermanos y demás familiares consuelo en su aflicción y la expresión de nuestro muy sentido pésame.

D.^a Teodora Manera Sorá

En la tarde de anteayer, jueves, entregó su alma al Criador la bondadosa señora D.^a Teodora Manera Sorá, viuda del ilustrado médico de Consell D. Antonio Morey Antich, después de haber sufrido con paciencia ejemplar y cristiana resignación larga y cruelísima enfermedad.

Su muerte ha dejado sumidos en el más acerbó dolor a sus amantes hijos, los esposos D.^a Josefa Morey Manera y don Mariano Rovira Sellarés, y lo dejará seguramente a su otro hijo ausente, el joven estudiante de Aduanas D. Ramón, de 19 años de edad, cuando se entere de esta fatal nueva, pues que de todos ellos era

la finada entrañablemente querida. También en esta localidad ha causado la sensible pérdida de la infortunada señora general conmiseración y sentimiento, pues que era por su carácter dulce, sus caritativos sentimientos, la exquisitez y distinción de su trato y la bondad de su corazón merecidamente estimada de cuantos con ella habían tenido ocasión de relacionarse.

Esta dolorosísima enfermedad que ha llevado a la infortunada señora Manera al sepulcro, sin que a evitarlo fueran bastantes los auxilios de la ciencia ni la solicitud con que por dichos sus hijos fué cuidada, estuvo durante este pasado año de guerra doblemente amargada, en lo moral además de en lo físico, por la ausencia del mencionado hijo D. Ramón, residente en Madrid, del cual ignoraba la verdadera situación y por el cual había de sentir su espíritu constante ansiedad y zozobra, no habiendo podido tener el consuelo de ver su liberación y de abrazarle antes de salir de este mundo.

A las seis y media de la tarde de ayer, previo el rezo del rosario de cuerpo presente, en la casa mortuoria, se verificó la conducción del cadáver a Palma para recibir sepultura en el panteón familiar del cementerio de la capital. Asistieron al acto la Comunidad parroquial con cruz alzada y numerosos vecinos, quienes, después de desfilar ante los familiares de la extinta para testimoniarles su condolencia, en gran parte formaron en el fúnebre cortejo, con el clero, para acompañar los restos mortales de la anciana hasta las inmediaciones del Convento.

Esta mañana se han celebrado en la iglesia parroquial de esta ciudad solemnes exequias en sufragio del alma de la difunta.

Descanse en paz ésta, y reciban todos los que lloran en estos momentos la pérdida del ser querido alivio en su dolor, en especial sus nombrados hijos, sus hermanos y sus sobrinos, a quienes acompañamos en su aflicción y pedimos a Dios también para ellos el bálsamo de la resignación, que es el más eficaz para cicatrizar las llagas del corazón.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Las escuelas de trabajo

Pocas veces nos hemos sentido tan satisfechos dentro la misión nacional-sindicalista que nos ha sido confiada como hoy al poder anunciar al pueblo de Sóller la inauguración oficial de las Escuelas del Trabajo, cuyo vacío pesaba sobre nuestros hijos y se dejaba sentir en los obreros adultos, ya que muy raramente podían llegar al desarrollo máximo de sus facultades por falta de preparación profesional.

Y nuestra satisfacción es completa porque en esta ocasión nadie ha puesto reparos ni nadie ha regateado el nuevo sacrificio que representa el llevar a cabo una obra de tal magnitud. Cada uno de los gremios patronales y obreros afiliados a la Organización Nacional Sindicalista ha ofrecido su ayuda y se ha desvelado para que las Escuelas del Trabajo sean en Sóller dignas del buen nombre de nuestra ciudad.

En el momento que redactamos la presente nota ya se están terminando las obras necesarias y dentro de pocos días quedarán instalados los talleres de carpintería, herrería y mecánica con el instrumental necesario para empezar las clases en seguida termine el veraneo que van a empezar los 20 primeros alumnos inscritos.

Programa de festejos para la Inauguración oficial de las Escuelas del Trabajo de Sóller

Domingo, día 1.º de Agosto

A las nueve.—Llegada y recepción de las Autoridades Provinciales y alumnos de otras escuelas de la isla.

A las nueve y media.—Misa en la iglesia del Convento con asistencia de los invita-

dos, alumnos de las Escuelas F. E. T. y de las J. O. N. S. y afiliados a las C. O. N. S.

A las diez y media.—Acto Nacional Sindicalista en el teatro «Kursaal», en el que deberán tomar parte destacadas personalidades.

A las doce y media.—Inauguración y bendición de los dos Locales destinados a Escuelas de Trabajo Nacional Sindicalista.

A las trece y media.—Vermout de honor a las Autoridades.

A las cinco de la tarde.—Despedida a los 20 primeros alumnos de la E. de T. N. S. y de las diez familias de obreros que saldrán para Pollensa o Alcudia a disfrutar de las vacaciones del Post-Trabajo.

Durante el acto de la inauguración se llenarán unos pergaminos con las firmas de las Autoridades, señores del Patronato y principales donantes a beneficio de las Escuelas.

El Patronato de las Escuelas del Trabajo ha quedado constituido de la siguiente manera:

Presidente: Juan Bauzá Rullán.
Vice-Presidente: Antonio Arbona.
Secretario: Vicente Enseñat.
Delegado Ayuntamiento: Lucas Miquel
Tesorero: José Canals.
Consejero 1.^a Enseñanza: José Guasch.
Perito Agrónomo: Bartolomé Colom.
Industrial: Guillermo Frontera.
Delegado Patronal: Cristóbal Castañer.
Delegado Obrero: Antonio Garau.
Representante del Delegado del Trabajo: Urbano Rosselló.
Médico: Mariano Rovira.
Director de las Escuelas: Damián Canals.

De Teatros

FANTASIO

Fué estrenada con gran éxito en las funciones de la anterior semana la producción «Metro» *Mares de China*, una de las más notables de cuantas han sido presentadas por tan famosa productora. Encierra bellezas poco comunes y tiene el encanto de unir a su narración pura y netamente novelesca, la descripción de un ambiente cautivador. Estos mares lejanos, cuajados de piratas y de bandidos, en los que la aventura es siempre un riesgo y un riesgo peligroso, han sido reflejados con toda la belleza de sus juncos y el abigarramiento de sus marinerías. La parte puramente sentimental de la cinta ha sido tratada con un acierto innegable, porque no llega a imponerse nunca por sí sola y, en cambio siempre aparece estrechamente relacionada con la acción.

Hay en los personajes que intervienen en esta obra—fuerte y densa, amasijo de pasiones, con el choque de civilizaciones opuestas—un tan auténtico sentido de la realidad, y ha sido observado ese aspecto humano, ese ángulo psicológico con tanta fineza, que la historia interior de estos hombres, de un valor profundo por su significado, aparece como un retazo de vida, con toda esa amalgama de crueldad y de bondad, que es la vida misma. Hay un personaje en la cinta, el que incorpora, Wallace Beery, que es todo un símbolo. Pero, a la vez, y aun conservando ese aire de prototipo de humanidad que posee, es simplemente un hombre. No digamos del que corre a cargo de Clark Gable, un personaje que ni cortado a medida de sus magníficas cualidades de actor.

La actriz es Jean Harlow, y no tenemos inconveniente alguno en reconocer que su labor en esta cinta, es de lo mejor de su carrera.

De complemento se proyectó la divertida comedia *Haste rico pronto*, por William Haines y Jimmy Durante.

Forman el programa de hoy dos magníficas producciones de la «Metro Goldwyn-Mayer», ambas habladas en español.

Una de ellas es *El escándalo del día*, obra felizmente lograda, creación del

aplaidido galán, el viril actor Clark Gable.

Un argumento interesantísimo y original, lleno de emoción humana, de rico y característico ambiente, al que no falta la nota cómica, la sutil ironía, el romance amoroso, todo combinado con destreza, da margen al actor para demostrar todo su extraordinario valer como intérprete. Es su oponente la bella artista Constance Bennett.

En el reparto, figuran, además, artistas de la categoría de Stuart Erwin, Billie Burke y Harwey Stephens, quienes realizan una labor tan convincente como meritória.

La otra producción que figura en el programa de hoy y mañana es *El abuelo de la criatura*, en la cual reaparece la afortunada pareja de cómicos Stan Laurel y Oliver Hardy, que sin reticencias y con recursos de buena ley hacen reír al espectador con sus hilarantes aventuras, hilvanadas en forma de comedia bufa de segura eficacia en todo su desarrollo.

Es innegable que las andanzas de esos populares graciosos de la pantalla, primero en el cuartel de reclutamiento, luego en las trincheras y después en la búsqueda del abuelo de la hijita del compañero de armas, tienen una fuerza cómica irresistible a través de la labor de Laurel y Hardy, que tienen ocasión de poner en juego todos sus recursos reideros, que en verdad no son pocos.

KURSAAL

En las funciones del domingo se repuso en este salón la producción «Fox» *La pequeña coronela*, por Sryley Temple, completando el programa la cinta de «Artistas Asociados» *Rafles*, por Kay Francis.

Está anunciado para mañana el estreno del film «Fox» *A través de la tormenta*, por Rochelle Hudson y la reposición de *Pistas secretas*, de la «Paramount».

Registro Civil

NACIMIENTOS

Día 15.—Catalina Ferrer Canals, hija de Sebastián y Margarita.

Día 17.—P. Antonio Andreu Bibiloni, hijo de Antonio y Antonia.

Día 19.—Miguel Enseñat Colom, hijo de Miguel y María.

Día 21.—Catalina Femenias Paris, hija de Jaime y Margarita.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Día 10.—Antonia Bibiloni Dols, de 85 años, viuda, San Pedro, n.º 15.

Día 19.—Ramón Colom Crespi, de 50 años, casado, M.º 66, n.º 310.

Día 20.—Miguel Capó Pascual, de 67 años, casado, M.º 50, n.º 254.

Día 22.—Bartolomé Mayol Mayol, de 32 años, casado, Santa Teresa, n.º 51.

Día 22.—Teodora Manera Sorá, de 60 años, viuda, San Jaime, n.º 2.

Mercado de Inca del último jueves

	Pesetas (los 100 kgs.)
Trigo (cuartera)	54'00
Cebada del país, nueva	40'00
Idem forastera	50'00
Avena del país, nueva	38'00
Idem forastera	45'00
Habas para cocer	53'00
Idem ordinarias	40'00
Maíz	60'00
Frijoles el kilog.	1'15

COMERCiantES

¡Atención!

Gran surtido de bolsas y papel de embalaje

IMPRESA MARQUÉS

San Bartolomé, 17 - SÓLLER

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria celebrada el día 21 de julio de 1937

Los que asisten

Tuvo lugar bajo la presidencia del señor Alcalde, D. Jaime Casasnovas Pastor, y a la misma asistieron los señores gestores D. José Bauzá Pizá, D. Guillermo Bernat Castañer, D. Jaime Scarcell Muntaner, D. Lucas Miquel Cuat y D. Guillermo Morell March.

Orden del Día

Acta anterior

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Pagos

Se acordó satisfacer: A D. Miguel Seguí, 254'40 ptas. por 231 sacos de cemento suministrado, durante el mes de Junio último, para diversas obras realizadas por la brigada municipal. A D. José Agulló Francoí, 26'50 ptas. por varios viajes en auto efectuados por cuenta del Juzgado Municipal a distintos puntos de esta población. A D. Miguel Colom Mayol, 3.526'41 ptas. por jornales y materiales de su taller de carpintería invertidos en las obras efectuadas en el edificio de la calle de Cetre destinado a colegio de segunda enseñanza y en otros edificios-escuelas, y 993'14 ptas. por diversos trabajos de carpintería realizados por cuenta del Ayuntamiento. A D. Rafael Forteza Forteza, 534'05 ptas. por trabajos y material invertido en la instalación de una cañería en el edificio de la calle de Cetre habilitado para colegio de segunda enseñanza; 92'30 ptas. por diversos trabajos efectuados en otros edificios-escuelas; 183'35 ptas. por trabajo y material invertido en la reparación de las fuentes públicas, y 110'65 ptas. por varios trabajos efectuados en la Casa Consistorial y en el Cementerio por cuenta del Ayuntamiento. A la Caja Recluta n.º 57, de Palma, 80 ptas. por los socorros suministrados a varios mozos de esta ciudad que permanecieron en observación. A D. Tomás Campins, 300 ptas. por trabajos de pintor efectuados en el Colegio de segunda enseñanza de la calle de Cetre.

Otros pagos

Se acordó aprobar la nómina correspondiente al alquiler de la Casa-cuartel de la Guardia civil, que comprende desde el mes de Enero a Junio de este año, más la diferencia pagada de menos desde Julio a Diciembre del año anterior y el alquiler de la cuadra para los caballos de dicho Instituto desde Enero a Junio de 1936, la cual importa la suma de 1.800 ptas., y satisfacer su importe.

Igualmente se acordó aprobar la nómina que comprende el alquiler de la casa donde está instalada la estación telegráfica de esta ciudad, correspondiente al primer semestre del corriente año, la cual asciende a la suma de 750 pesetas, y satisfacer dicha cantidad.

También se acordó satisfacer a D. Pedro Saguí Darder, Inspector municipal de Sanidad Veterinaria, 670 ptas., importe de la gratificación por sus servicios prestados durante los meses de Mayo y Junio últimos.

Permisos para obras

Después de la lectura de las correspondientes instancias, se acordó conceder los siguientes permisos:

A D. Antonio Colom Casasnovas, como encargado de D. José Colom, para realizar varias obras en la casa n.º 34 de la plaza de Calvo Sotelo, consistentes en alzarla unos cuatro metros, construir un balcón saliente en la fachada principal y otro en la fachada lateral y enlucir ambas fachadas.

A D. José Morell Casasnovas, como encargado de D.ª Antonia Bernat, para conducir las aguas de la canal de la primera vertiente de la casa n.º 41 de la calle de la Luna a la vertiente posterior de dicha casa y modificar un tabique existente en el segundo piso de la primera vertiente.

A informe del Capataz de la brigada municipal

Se resolvió pasar a informe del Capataz de la brigada municipal de obras una ins-

tancia promovida por D. Antonio Pons Martí, mediante la que solicita sean dadas de baja del Padrón general de arbitrios municipales, por el concepto de pozos negros, las casas de su propiedad señaladas con los núms. 125 y 127 de la calle de la Luna, a causa de que los excrementos de los mismos van conducidos en un depósito impermeable construido al efecto.

Extracto de acuerdos

Se aprobó el extracto de los acuerdos tomados por la Comisión Municipal Gestora en las sesiones celebradas durante el mes de Junio último, y se acordó remitir copia del mismo al Excmo. señor Gobernador civil de esta provincia para su publicación en el «Boletín Oficial».

Ingresos

Se aprobó la relación de cantidades cobradas por el Sepulturero municipal, durante el segundo trimestre del actual año, por el servicio de enterramientos, la cual asciende a la suma de 350'50 ptas., cuya cantidad se acordó ingresar en la Caja municipal.

Igualmente fué aprobada una relación de cantidades cobradas por la Administración Municipal de Arbitrios, durante el segundo trimestre del corriente ejercicio, por diversos conceptos, la cual importa la suma de 27 ptas., cuya cantidad se acordó ingresar en la Caja de este Municipio.

Ruegos y Preguntas

Antes de entrar de lleno en los Ruegos y Preguntas el señor Alcalde dijo que convenía resolver la petición presentada oportunamente por la sociedad «El Gas» y que quedó sobre la mesa para su estudio. Hizo historia del asunto y después de manifestar los señores Gestores su parecer sobre el particular, se acordó por unanimidad:

1.º—Autorizar a dicha Sociedad para que pueda construir una casita para la colocación de un transformador de energía eléctrica en la parte posterior del Mercado cubierto en el punto junto a la pared del torrente mayor y al lado del edificio dicho de *Ca'n Cremat*, sin que la construcción de esta casita indique derecho de propiedad y hasta que el Ayuntamiento tenga necesidad del terreno de referencia.

2.º—Abonar el 50 por 100 de la nota de gastos presentada por la sociedad «El Gas», sobre material eléctrico, servido para el alumbrado eléctrico de esta población, cuya nota también fué presentada oportunamente, junto con la petición anterior.

Nueva calle del General Mola

A propuesta del señor Gestor D. Lucas Miquel Cuat y para rendir tributo público de simpatía y admiración al Invicto General de los Ejércitos del Norte, Excmo. señor D. Emilio Mola Vidal, se acuerda dedicarle una de las principales calles de esta ciudad. Por unanimidad se designó el efecto la hasta hoy conocida por calle de la Luna, la cual en lo sucesivo se denominará Calle del General Mola.

Expresión de gracias de la Base de Aprovisionamiento de Sóller

El señor Alcalde dió cuenta a la Corporación Municipal de haber recibido una muy expresiva comunicación del señor jefe de la Base de Aprovisionamiento del Puerto de esta ciudad, mediante la cual agradece efusivamente a la Corporación la cooperación prestada por la misma para la celebración de las fiestas patronales de la Virgen del Carmen.

La Comisión Gestora se dió por enterada, congratulándose de las palabras y conceptos encomiásticos que se expresan en dicha comunicación para el pueblo de Sóller y su Corporación Municipal.

No habiendo más asuntos a tratar, se levantó la sesión.

Vendería aparato radio

por la cantidad de 125 pesetas. Capta emisoras nacionales y Mallorca.

Para informes: Anuncio n.º 98, en esta Administración.

Vida Religiosa

En honor de la Santísima Virgen del Carmen

Además de la esplendorosa fiesta que dedicaron los marinos apostados en nuestro puerto a su excelsa Patrona, que reseñamos en nuestra edición anterior, y de la que celebraron en su capilla de la calle de la Luna las Hermanas Carmelitas aquí instaladas el mismo día 16, se celebró otra muy solemne en la Parroquia el próximo pasado domingo.

La del viernes de la anterior semana en la residencia de las mencionadas Hermanas Carmelitas consistió en una misa rezada, a las seis, y en otra de Comunión general, a las siete, que dijo el Rdo. Sr. Sitjar, Arcipreste, la que estuvo muy concurrida, y en rezo del Rosario y canto del Trisagio y de la Salve por un coro de señoritas acertadamente dirigido por la Srta. Magdalena Sampol, al anochecer, después de haberse vestido el Escapulario a los fieles que lo desearon, a las seis de la tarde.

La del domingo, para la que se había adornado vistosamente con gran cantidad de plantas y flores e iluminado espléndidamente la bella capilla en que la imagen de Ntra. Sra. del Carmen es venerada, consistió en canto de Horas menores, a las nueve de la mañana, y de la Misa mayor acto seguido, en la que cantaron la escolanía y el pueblo, con acompañamiento del órgano la composición gregoriana de *Angelis*. Fué el celebrante el vicario de semana, Rdo. D. Gabriel Ferrer, al que asistieron de diácono y subdiácono, respectivamente, los Rdos. don Antonio Rullán y D. Bernardo Pujol. Ocupó la Sagrada cátedra el Rdo. don Jerónimo Pons, vicario, quien glosó con su peculiar elocuencia las glorias de la Virgen Santísima bajo la advocación del Carmelo, explicando el origen de la Orden carmelitana y privilegio del santo Escapulario, y recordando al final la fiesta que años ha dedicaban a Nuestra Sra. del Carmen los patronos y marineros de Sóller.

Por la tarde, después del canto de Vísperas y Completas, impúsose a algunos fieles el escapulario del Carmen, y a las cuatro se practicó un devoto ejercicio para las Marias de los Sagrados, con exposición menor y plática. A las siete y tres cuartos se rezó el Rosario y se verificó la acostumbrada rogativa para impetrar del Altísimo la pronta pacificación de España.

En la iglesia de Ntra. Sra. de la Visitación

Las funciones que se celebraron en este templo el domingo último fueron: por la mañana, a las seis, una Misa de Comunión general para los Tercerarios Franciscanos; a las ocho, Oficio; a las nueve la misa para las tropas de esta guarnición, y por la tarde, a las seis, el ejercicio dominical, con exposición mayor y plática, en honor de los Sagrados Corazones.

Ayer, viernes, dióse principio a un solemne triduo de Cuarenta-Horas, dedicado también a los Sagrados Corazones, que ha continuado hoy y ha de terminar mañana, habiéndose cantado el Oficio a las ocho en los dos primeros días y verificándose luego la exposición del Santísimo. Por la tarde, a las siete, se rezó ayer el Rosario y se continuó la Novena en honor del Santo Cristo, con sermón por el Rdo. D. Francisco Payeras Mulet. En la tarde de hoy tendrán lugar los mismos actos religiosos, y mañana, Fiesta de la Cofradía, habrá por la mañana misa de Comunión general, con plática y motetes, a las siete. A las diez, canto de Tercia y de la Misa solemne, con sermón, después de la cual será expuesto su Divina Majestad; y por la tarde, a las seis, tendrá lugar la función final, consistente en Rosario, Corona de las Cinco Llagas, sermón, procesión, *Te-Deum* y después de la reserva desfile por el camarín del Santo Cristo para la adoración de la milagrosa figura.

La fiesta de S. Pompilio M.ª Pirrotti

Celebróse esta fiesta votiva, en la iglesia de las MM. Escolapias el jueves de la anterior semana precedida de un piadoso Triduo con meditación y cánticos, y sermón por el elocuente orador sagrado Rdo. D. Valentín Herrero, conforme oportunamente habíamos anunciado.

Dicha fiesta—la cual por omisión voluntaria dejamos de reseñar en nuestro número anterior—consistió en Oficio solemne, que se cantó a las diez y cuarenta y en el que el coro de alumnas del colegio calasancio interpretó, con acompañamiento de armonium y bajo la dirección de la profesora de música Madrina Carmen Mustieles la composición a voces del maestro Ravanelló. Fué el celebrante el capellán del Colegio, reverendo D. Antonio Alcover, al que asistieron de ministros los vicarios Rdos. don Jorge Company y D. Gabriel Ferrer, el predicador del Triduo, Rdo. Sr. Herro tejió bello panegírico del Santo festejado.

Al anochecer, a las siete, dió principio con el rezo del Rosario la conclusión del Triduo, que revistió mayor solemnidad que en los días anteriores por haberse practicado con exposición del Santísimo Sacramento como acto impetratorio para una próxima pacificación de nuestra querida Patria. Después de la reserva hubo desfile de fieles para la adoración de la Reliquia de San Pompilio.

A todos estos cultos asistió numerosa concurrencia.

La fiesta de San Vicente de Paul

La celebraron el próximo pasado domingo las Hermanas de la Caridad de esta población y del Puerto, en la forma que en la sección de «Cultos Sagrados» que anunciamos el sábado último.

En la iglesia del Convento de esta Institución, en la ciudad, hubo Misa de comunión general para las señoras de la Conferencia y demás devotos del Santo, a las siete, y a las diez se cantó la Misa mayor. Ofició en ésta el Rdo. D. Rafael Sitjar, Cura-Arcipreste, ministrado por los Rdos. D. Jerónimo Pons y D. Jorge Company, y el panegírico del abnegado y glorioso apóstol de la Caridad, San Vicente de Paul corrió a cargo del reverendo D. Bernardo Pujol. El coro de señoritas que bajo la dirección de la señorita Isabel Puig colabora en las solemnidades de esta iglesia interpretó una bella composición a tres voces del maestro Perosi.

Al anochecer, empezando a las ocho, se rezó el Rosario y se practicó un devoto ejercicio dedicado al glorioso tránsito del Santo Fundador del caritativo Instituto, a la terminación del cual se cantó solemne *Te-Deum*.

En la parroquia filial de San Ramón de Penyafort (Puerto), después de Novena preparatoria y del canto de Completas en la vigilia, se dijo en la mañana del domingo, a las seis, misa de Comunión general para las alumnas de las escuelas que regentan en la barriada marítima las Hermanas de la Caridad y para los demás fieles devotos de San Vicente de Paul. Y a las ocho y tres cuartos cantó la Misa mayor el vicario *in capite* de dicha iglesia, Rdo. D. Juan Sueca, en la que se interpretó por la escolanía y un coro de señoritas la misa de *Angelis* y predicó elocuente panegírico del Santo objeto de la fiesta el Rdo. P. Francisco Olivé, Filipense.

CULTOS SAGRADOS

En la iglesia de las MM. Escolapias.—Mañana, domingo, día 25: A las siete y media, Misa conventual; durante la misa se practicará el ejercicio dedicado al Divino Niño Jesús de Praga. Por la tarde, a las cuatro y media, se practicará la Hora Santa, con manifesto.

Jueves, día 29: A las siete de la tarde se practicará la Hora Santa, con exposición del Santísimo.

COMPRA-VENTA

Y
ADMN. DE FINCAS
PRESTAMOS HIPOTECARIOS

LUCAS CLADERA
CORREDOR MATRICULADO

Avda. A. ROSSELLO, 86
TEL.º 1870
PALMA DE MALLORCA

Habla el Generalísimo Franco a los españoles

En el primer aniversario del glorioso Movimiento de Salvación de España

La España Imperial, la que engendró naciones y dió leyes al mundo, parecía sucumbir en el alborar de julio de 1936, cuando, adueñados los resortes del poder por las fuerzas ocultas de la revolución, no se presentaba otro horizonte que el inmensamente trágico de asistir a la destrucción del más incalculable de los tesoros: el de los valores espirituales de un pueblo. Leyes constantemente mancilladas, negación del honor, insultos a la Patria, apolo-gía de todos los delitos, desmembración del territorio, injurias al Ejército en solem-nidades y desfiles, quema de conventos y de templos, asesinatos de empresarios, partidas rojas que cobran impuestos en carreteras y caminos, poderes extranjeros presidiendo los destinos de España, explo-tación ruin de las clases obreras, lleván-dolas a la desesperación y al crimen, carencia absoluta de honradez y sensibilidad, entroni-zamiento del «straperlo» en las Diputa-ciones y Alcaldías, como reflejo de una administración escandalosa, organización de milicias para la ejecución de la revolu-ción roja, repartos clandestinos de armas dirigidos por el Gobierno, lenta supresión en el Ejército de cuanto representaba pres-tigio y honor, entrega de los mandos mili-tares a los insurgentes de la revolución del 34. Tal era, en síntesis, el cuadro social y político que España ofrecía desgarrado-mente, ya que el pueblo, mirando a su Ejército culpable de pasividad, pareciendo no tener eco aquellas exclamaciones, tan llenas de dolor, como reveladoras del orgullo de un pueblo que no se resignaba a sucumbir: «Hay que salvar a España—se decía—. «Es preferible morir con honor que contemplar la destrucción de nuestra Pa-tria». La oficialidad, muda por disciplina, pero heroica por vocación, se conservaba unida y vigilante, sin que nadie pudiese contenerla, apta para un obrar inmediato, temerosa de que se perdiese en chispazos esporádicos lo que era un común anhelo, impaciente por llegar demasiado tarde, aspirando a una fecha que, al fin, se marcó entre los días 11 al 20, y que cualquier he-cho podría precipitarla, como el comienzo de la más grande de las epopeyas.

En la madrugada del 13 de julio, sale del Ministerio de la Gobernación una camio-nera que ocupaban agentes de la autoridad, los que, llegando a la calle de Velázquez, arrancan de su hogar a un señalado patrio-ta, al que dan muerte, y cuyo cadáver aban-donan en un cementerio. Este crimen de Estado conmovió a España. No cabían más sumisiones, acatamientos ni esperanzas. La revolución comunista comenzó desde las alturas del Poder, había estallado, y el Ejército, haciéndose intérprete del sentir de todos los españoles honrados, en cum-plimiento de su deber para Dios y para España, decidió lanzarse a su salvación. Unos días más tarde, y todo hubiera sido inútil, ante el avasallador ímpetu del co-munismo triunfante.

Por la tarde del 17 de julio, cuando se encontraban próximos a su encarcelamien-to los oficiales de Melilla, se reunieron como un solo hombre, y anuncian a las guarniciones restantes la salvación de Es-paña. El Ejército, secundado por el pueblo y las milicias, se alzó contra un Gobierno anti-constitucional, tiránico, fraudulento, y, cumpliendo lo que preceptúa nuestra ley constitutiva castrense, se erige en defensor de la Patria, defendiéndola de sus enemigos exteriores e interiores. Sublime gesta que comprende la más augusta y trascendental misión.

El Movimiento triunfa en la casi totali-dad de las provincias. Solo se pierde en aquellas, como Barcelona y Valencia, en que sus jefes orgánicos traicionaron a sus oficiales y en las que dominantes ya, va-cilaron los Mandos ante el empuje de las hordas. Mártires sin cuenta dió a luz Es-paña en esta señalada fecha, y por millares se cuentan los jefes, oficiales y paisanos que, contentos y orgullosos, vitorean a España ante el pelotón de asesinos que siegan sus vidas en lo más florido de nues-tra juventud. Alarmadas las logias, enton-ces pujantes, llaman a sus afiliados, y es Martínez Barrio, el Gran Oriente, el que consume la traición. Se apela a los jefes militares masones, a los tibios, a los vaci-lantes; se da la razón al Ejército y a su conducta patriótica, se les promete un Go-bierno de orden, se les instiga a retirar las tropas a los cuarteles y, cuando algunos

jefes, con candidez punible, se dejan con-venir, son también víctimas, asesinados por las turbas de criminales que el Gobier-no había armado.

Donde el Ejército permanece ausente, las órdenes, que eran el desencadenamien-to de la revolución comunista, se ponen en práctica. Los cohetes se lanzan como señal de guerra, y el asalto a los edificios públi-cos y propiedades, el desbordamiento de las pasiones más bajas e impuras son es-tampas que acreditan la implantación del comunismo. El Gobierno del Frente Po-pular abre las cárceles, entrega las armas de los Parques militares a los asesinos y ladrones. Excita sus bajos instintos e im-pulsa al crimen y al saqueo y, en tal forma, un Gobierno, llamándose legal, entregó a España a la más terrible de las revolucio-nes que registra la Historia.

Por contraste, afluyen al Ejército los hombres patriotas; las boinas rojas en Na-varra y las camisetas azules en Castilla, salen a la lucha, llenan las calles y plazas, y los himnos guerreros vibrantes ponen su nota lírica, en dramatismo heroico, en aldeas y ciudades. Pronto surgieron los avances victoriosos, en que el espíritu de la masa supera a la calidad de las armas. Los cruen-tos bombardeos de la aviación roja sobre nuestros heroicos soldados de Somosierra y Guadarrama son estériles para la muralla de hierro que se formó en los dos puertos que amenazaban Madrid. Las dotaciones que asesinan a sus oficiales a la voz de su Ministro, que pretende paralizar el tránsito en el Estrecho, son baldías para un Ejér-cito que, con frágiles barcos, burlaba la vigilancia y alcanzaba las costas españolas, deseoso de cumplir su misión casi sobre-natural. ¡Epopeya gloriosa la del paso de las fuerzas por los aires! La reconquista de Andalucía; el asalto de Badajoz; la con-quista de la heroica e imperial Toledo; la liberación de Oviedo, el mártir; la victoria de Mallorca, la invencible; la toma de Má-laga y más tarde de Bilbao, son etapas de gloria.

Al levantamiento de las instituciones armadas, sucede la superioridad en el aire, en la tierra y en el mar.

He aquí el balance de un año. Y, mien-tras las armas así hablaron y la juventud, enardecida, combate, en la retaguardia se labora por una nueva España; previsoras leyes atienden las necesidades de la nación. El nivel medio de vida se mantiene intacto, a pesar de la guerra. Todos se movilizan y se preparan para ella, y leyes sociales, jus-tas y generosas, son adelanto de la obra social a realizar. El auxilio al obrero parado en forma de socorro, la exención de alquileres y los de agua y luz a los que se encuentran sin trabajo, el mantenimiento de todas las conquistas de las clases traba-jadoras, la organización de cajas de compe-sación para llegar a implantar el salario familiar, el auxilio a las familias de los combatientes pobres, la implantación del día del Plato único, en solidaridad con los combatientes y en provecho de los familia-res y huérfanos de la guerra, la organiza-ción de los comedores de invierno y la de orfanatos y obras de beneficencia, la crea-ción de la fiscalía de la vivienda, para la sanitaria vigilancia y mejora de la casa de las clases medias y humildes, el Patro-nato anti-tuberculoso, para combatir la dolencia en la población enferma desampa-rada, la reserva a los combatientes de gran parte de los destinos civiles, la atención a los mutilados de guerra, con auxilios gene-rosos para el que sufre mutilaciones por la Patria, el concurso a los funcionarios pobres en el noble afán de dar carrera a sus hijos, el estudio y preparación de una carta de trabajo que dé a nuestras clases un or-denamiento de la vida, de las clases obre-ras, al par que la moralidad en el desenvol-vimiento de tantos establecimientos indus-triales. Esta es nuestra obra en medio de los azares de la lucha.

En el orden exterior, desde el primer momento tuvo la cruzada nacional el rango que le correspondía, y, si nuestra buena voluntad, de mantener cordiales relaciones con los demás países, tropezó con intereses bastardos y serias dificultades, fué poco a poco abriendo camino en Europa. Lo que la fuerza de la razón no pudo alcanzar, quedó logrado con el triunfo de las armas. Pueden los traficantes de armas del mundo, negociar con nuestros enemigos, pueden los capitalistas burgueses aumentar los

ALMACENES DE MUEBLES

RAFAEL MORA

Calle del Mar, 4, 5 y 6 Bauzá, 16 - SÓLLER

Extensa variedad en modelos económicos y de lujo

GRANDES EXISTENCIAS para poder satisfacer el gusto de todos los clientes

VISITE NUESTRAS EXPOSICIONES

SECCIÓN DE LOZA Y CRISTAL

Gran surtido en juegos de café, vajillas, cristalerías y objetos para regalos

SECCION DE ARTICULOS VARIOS

Lanas, Hules, Tapices, Alfombras, etc., y demás objetos propios para la decoración del hogar.

derramamientos de sangre, haciendo fabu-losos negocios con las vidas de España, pueden las logias extranjeras y los comités internacionales combatir el sentimiento de la España nacional; nada conseguirán, ante la fortaleza de nuestros ideales, la justicia de nuestra causa y los bríos de nuestras juventudes, que, ganando batallas para Europa en los campos de España, redimen al mundo del más terrible de los azotes. Pero tengo la serena confianza de que un día las naciones que aún nos discuten ren-dirán tributo de admiración a la juventud española que salvó la civilización cristiana, y, en estas fechas solemnes, no podrá faltar el recuerdo sentido y amoroso para cuantas han comprendido la grandeza de nuestra gesta y, en especial, para aquellos pueblos que, como Alemania, Italia y Portugal estrecharon con calor nuestra mano en los momentos difíciles del Primer Año Triunfal.

Durante ese lapso de tiempo, se sucedió en la gobernación del Estado la Junta de Defensa Nacional de Burgos, que asumiera las responsabilidades del Poder en los primeros tiempos, para dar paso al mando único, encarnado en la Jefatura del Estado y que, asistido por una Junta Técnica, dió solución a los difíciles problemas que la vida de la nación en período tan excepcional presentaba, facilitando así la vida de la España Nueva.

Hoy, la conquista de nuevas zonas indus-triales y mineras, la prolongación de la guerra exige ya una atención mayor, y es hora de anunciar la próxima sustitución de tan modesta y austera organización ad-ministrativa por otra de más amplitud y fortaleza, y, encarándose con los proble-mas nacionales, les dé armónica solución dentro de aquellos principios de derecho público. Con el ordenamiento jurídico de nuevos organismos, que sustituyan a los antiguos de pasados regímenes, caídos por viejos y caducos, se recogerán los anhelos de la juventud española, y, asistidos por la organización nacional de la F. E. T. y de las J. O. N. S., corresponderemos a los sacrificios de todos, forjando la España unida, grande y libre que llevamos en nues-tros corazones.

¡Juventud española, heroica y ejemplar, enardecida y disciplinada, en las trincheras y en los frentes de batalla: ¡España te sa-luda con entusiasmo y con fe al término del Primer Año Triunfal! Nunca estubo un pueblo más unido a su Ejército, ni jamás ha sido éste más cabal representación del pueblo en armas en los frentes. En los frentes, fraternalmente luchan y mueren, sin distinciones de clases y procedencias, los soldados españoles. Muchachos de ilus-tre cuna se acuestan al lado del hijo de humildes labradores. Abogados, médicos e ingenieros alternan en las trincheras con sus obreros y empleados. La guerra une y da cohesión a los que un sistema político había artificiosamente separado. Esta vez, la España futura, la que se construye por medio de esta Juventud, aprende, en la trinchera y en los frentes, la hermandad de los obreros en la hora de la verdad, del valor y de la disciplina ¡Obrero herido, que eres recogido a hombros del señor de quien aún ayer recelabas! Español acomoda-do, que no te parabas a pensar en la grandeza del obrero humilde que hoy es un hermano en la pelea; banquero frío y calculador, que te deshumanizabas al acre-cer tus tesoros, que hoy cederías gustoso

ante el hijo muerto en las trincheras. Ma-dres ejemplares, hermanos en el dolor y en el orgullo de dar vuestros hijos para defender vuestra fe y vuestra Patria. ¿No os sentís todos más estrechamente unidos?

Esta es la solidaridad nacional que la guerra crea. Esta es la garantía de la Nueva España. Patronos generosos y compren-sivos ha de producir la juventud futura. O breros patriotas y leales han de salir de esta lección guerrera. Hermanos en la fe, hermanos de España: ¿Qué garantía mejor, para la convivencia humana? ¿Qué mejor heraldo para nuestro porvenir?

¡Españoles todos: ¡Elevad, en este día, los corazones a nuestra juventud y ofren-dadlos por lagrandeza de la madre España!

¡¡ VIVA ESPAÑA!! ¡¡ ARRIBA ESPAÑA!!

Pro-Acorazado "España,"

Relación nominal de la suscripción con objeto de reunir fondos para la compra o construcción de otro barco de guerra que se llamaría «España»

Continuación de la lista número 3

Milicia Nacional Batallón de Sóller n.º 3

	Pesetas
Suma anterior.	1.893'35
José Fernández Frontera	3'00
Juan Molero Serra	3'00
Mannel Bosch Perelló	3'00
Joaquín Miró Sejourne	3'00
Bartolomé Muntaner Solivellas	3'00
Sebastián Muntaner Malrata	3'00
Bento Vicens Roynés	3'00
Carlos Riu Mateos	3'00
José Colom Arbona	3'00
Bartolomé Oliver	3'00
Juan Estarás Pericás	6'00
Jaime Oliver Sastre	6'00
José Aguiló Moyá	3'00
Juan Morell Ripoll	6'00
Pedro Sastre Bernat	6'00
Oñofre Rosselló Riera	6'00
Jaime Pons Serra	6'00
Antonio Bernat Barquets	3'00
Antonio Oliver Coll	3'00
Mateo Ramón Guasp	3'00
Pedro Noguera Trias	3'00
Jaime Enseñat Moyá	3'00
Pedro Bernat Alcover	3'00
Nadal Bauzá Batle	3'00
Juan Acosta Piña	3'00
Alejandro Pomar Colom	3'00
Jaime Palou Coll	3'00
Miguel Cañellas Rosselló	3'00
Gabriel Darder Alemany	3'00
Juan Colom Colom	3'00
Juan Carbonell Calmarí	3'00
Gabriel Alcover Soler	3'00
Jerónimo Seguí	3'00
José Mari Mari	3'00
José Ramón Baltrán	3'00
Juan Oliver Bisbal	3'00
Miguel Canals Colom	3'00
Andrés Bernat Mayol	3'00
Miguel Campomar	3'00
Jaime Sabater Vaquer	3'00
Lorenzo Colom Mayol	3'00
Miguel Vicens Coll	3'00
Miguel Frau Pizá	3'00
Gabriel Femenias Cifre	3'00
Bartolomé Alcover Arbona	3'00
M. Alomar Siquier	3'00
Joaquín Verd Trias	3'00

Juan Oliver Castañer	3'00
Gabriel Vallis Fuster	3'00
Miguel Marroig Escalas	3'00
Pedro Mayol Muntaner	3'00
D. Bisbal Miquel	3'00
J. Jullá Colom	3'00
Joaquín Castañer Colom	3'00
Pedro Alemany Bernat	3'00
Juan Martínez Carrillo	3'00
Juan Riutort Frau	6'00
Bartolomé Oliver Colom	3'00
Martín Bota Enseñat	3'00
José Puig Muntaner	6'00
Jaime Florit Bernat	6'00
S. Garau Cánaves	3'00
José Far	3'00
L. Capó Torrens	3'00
Juan Sampol Vallori	3'00
C. González Asense	3'00
J. Alcover Coll	3'00
M. Cifre Miró	3'00
José Colom Sastre	3'00
José Sansó Mestre	3'00
Juan Nicolau Bauzá	3'00
Juan Martorell Castañer	3'00
Gregorio Chavate Acosta	3'00
Damián Deyá Canals	3'00
A. Pizá Ferrer	3'00
J. Perelló Bestard	3'00
A. Albertí Albartí	6'00
J. Payeras Mascaró	3'00
P. Palou Buades	6'00
J. Canet Gil	6'00
Juan Mas Gual	3'00
J. Mengot Morro	3'00
A. Morell Coll	3'00
L. Mayol Alzamora	3'00
J. Bujosa Bujosa	3'00
J. Lladrés Vives	3'00
Nadal Gamundí Miralles	3'00
Andrés Arbona Rullán	3'00
Gabriel Arbós Mir	3'00
A. Bujosa Bujosa	3'00
Francisco Hernández Navarro	3'00
Andrés Fuster Garí	3'00
Francisco Pastor Bernat	3'00
Mateo Albertí Mayol	3'00
Pedro A. Frontera Bauzá	3'00
José Alfaro López	3'00
Juan Castañer Colom	3'00
Miguel Mas Villalonga	3'00
Miguel Palou Buades	3'00
Rafael Oliver Bauzá	3'00
Gabriel Porcel Bosch	6'00
Miguel Bibiloni Coll	6'00
Miguel Bernat Deyá	3'00
Miguel Frontera Bauzá	6'00
Pedro Salom Dols	6'00
Jaime Garau Alcover	6'00
S. Bibiloni Coll	6'00
V. Canals Borrás	3'00
Juan Deyá Marroig	3'00
Juan Bernat Deyá	6'00
José Bernat Deyá	6'00
Miguel Canals Borrás	3'00
Gabriel Scéias Durán	6'00
Antonio Trias Busquets	6'00
Juan Castañer Trias	6'00
Pablo Flot Martí	6'00
Guillermo Pons Casasnovas	6'00
Jaime Llaneras Mayol	6'00
Pedro Castelló Company	3'00
Tomás Plomer Amorós	3'00
Pedro Llaneras Flot	3'00
Pedro Medina Mateu	3'00
D. Bisbal Oliver	3'00
Miguel Visús Alais	3'00
Juan Gamundí Bosch	6'00
Vicente Aloy Escalas	6'00
Francisco Oliver Canals	6'00
E. Virgili Vicens	3'00
Lázaro García Guillem	6'00
Juan Trias Casasnovas	3'00
Antonio Vicens Vicens	6'00
Guillermo Alcover Arbona	6'00
Alfonso Bisbal Baurá	3'00
Antonio Cortés Agulló	6'00
Rafael Forteza Vicens	3'00
Guillermo Catalá Martorell	3'00
Miguel Estarellas Arbona	3'00
Miguel Pomar Pomar	3'00
Andrés Cañellas Muntaner	3'00
Antonia Cardona	1'00
Juan Mayol	5'00
Silvia Calonge	1'00
Margarita Magraner Vda. Marqués	25'00
Rafael Pomar	1'00
Bartolomé Coll	5'00
Vicente Mas	5'00
Onofre Bauzá	5'00
Vicente Sastre	25'00
María Colom	5'00
Amparo Rodríguez	1'00
Francisca Morell	0'50
Lucas Alomar	2'00
Paula Enseñat	1'00
José Enseñat	5'00
Catalina Pons	5'00
Antonio Reynés	15'00
Antonio Mayol	1'00
Antonia Solvellas	0'50
Guillermo Colom	0'50
Agustín Cladera	0'30

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO MADRID

Capital 100.000.000.— de Ptas.
, desembolsado 51.355.500.—
Reservas 70.592.954'34

400 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS
CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES CIUDADES DEL MUNDO
EJECUCION DE TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

INTERESES QUE ABONA:

Cuentas Corrientes		Imposiciones a Plazo Fijo	
A la vista	1'25 %	A 3 meses	2'50 %
LIBRETAS DE AHORRO	2'50 %	» 12 »	3'50 %

(Tipos máximos autorizados por el Consejo Superior Bancario)

DEPARTAMENTO DE CAJAS FUERTES DE ALQUILER

SUCURSAL DE PALMA DE MALLORCA - Calle Palacio, 49 - Teléfono, 2514

Andrés Arbona	2'00
María Castañer	2'00
Bartolomé Mayol	0'50
Antonia Frontera	1'00
María Maura	0'10
Margarita Coll	1'00
José Pons	2'00
Antonio Isern	0'15
Juan Negre	0'50
María Silves	1'00
Francisca Borrás	0'25
Felipe Reynés	0'15
Martín Oliver	0'15
José Coll	0'20
Jaime Buades	0'25
Jaime Miró	0'25
José Morell	1'00
José Arbona	0'50
C. Arbona	0'50
Gaspar Borrás	5'00
A. Sastre	1'00
María Reynés	0'30
Margarita Martorell	1'00
Suma pesetas	2.538'95

(Continuará)

DEPORTIVAS

Futbol

El partido a beneficio de los soldados futbolistas será el domingo, día 1.º de Agosto

Para el proyectado partido a beneficio de los muchachos que han pertenecido a los equipos del C. D. Soller y que hoy están ausentes de nuestra ciudad, incorporados a unidades del Ejército que luchan por España en los frentes de combate, se ha conseguido sin obstáculo la cooperación del equipo de la Base de Aprovisionamiento del Puerto y la de los artilleros del Convento, los cuales deben formar equipo juntos con elementos del C. D. Soller.

Lo mismo este combinado que el equipo de la Base han celebrado durante esta semana eficaces y bien concertados entrenos a fin de lograr suficiente acoplamiento y aceptable forma física individual de todos los componentes. Han sido bien aprovechados y como continuarán con igual actividad durante la semana entrante, es lógico prever que ambos conjuntos se presenten muy bien preparados, lo cual permitirá que podamos presenciar un notable partido.

Se ha designado la fecha del domingo día 1.º de Agosto, a fin de que pueda ser más perfecto el rendimiento de los conjuntos. Esperamos que en dicho día serán muy numerosos los aficionados y público que se congreguen en el Campo d'En Mayol para asistir al encuentro y contribuir a que la recaudación por motivo tan simpático sea la mayor posible.

REPLY.

AGRICULTORES - COMERCIANTES,
se establece un nuevo servicio regular semanal con el **MERCADO DE INCA**

Se admiten consignaciones y encargos de toda clase de géneros para aquel mercado y VICEVERSA.

Informarán: San Bartolomé, 13.

DIA TRAS DIA

(Jalones de la victoria)

A partir del presente número insertaremos semanalmente, bajo el título que precede, un extracto de los boletines de información que facilita diariamente acerca de las noticias de la guerra el Cuartel General del Generalísimo, residente en Salamanca.

Esta sección comprenderá los boletines desde sábado a viernes inclusive, y con ello continuamos la feliz iniciativa del semanario local *Milicias* que esta semana ha hecho público el cese en su publicación. De este modo se podrán tener reunidos, por semanas, dichos interesantes extractos que el citado y apreciado colega vino insertando con ininterrumpida regularidad desde Febrero.

Sábado, 17—Se rechaza brillantemente otro ataque de los rojos catalanes en el sector de Huesca. Nuestras tropas han contraatacado en el sector de Villanueva del Pardillo (Madrid), causando muchas bajas y capturando numerosos prisioneros.

Domingo, 18—Nuestras tropas han continuado persiguiendo al enemigo al sudoeste de Albarracín. Se ha cogido mucho material y capturado 30 prisioneros.

En el frente de Madrid, sector de Brunete, se ha llevado a cabo un avance al norte de Quijorna e inmediaciones de Brunete, conquistándose varias posiciones y trincheras. Se han cogido 4 cañones anti tanques, 4 carros de asalto, una batería antiaérea y mucho diverso material. En el aire nuestra aviación ha perdido un aparato y ha derribado al enemigo 7 aparatos de bombardeo y 5 de caza.

Lunes, 19—Continúa el avance en el frente aragonés, sector de Albarracín, ocupándose el pueblo de Bronchales y otras importantes posiciones. En el frente de Madrid nuestras tropas han proseguido también su avance ocupando diversas posiciones y atrinchamientos, no obstante la resistencia opuesta por el enemigo. Por nuestras baterías antiaéreas han sido derribados en el frente de Madrid tres aviones de bombardeo.

Martes, 20—Hemos ocupado nuevas posiciones en el sector de Albarracín. En el frente de Madrid nuestras tropas han proseguido su avance en el sector de Brunete, ocupando varias posiciones enemigas. La mayor resistencia ha sido opuesta por los rojos en la confluencia de los ríos Guadarrama y Aulestia. Entre el material capturado figuran siete tanques rusos, tres de ellos nuevos y cuatro utilizables. Durante la noche última fué deshecho rápidamente un intento del enemigo contra nuestras líneas de El Plantío y Bar Anita. Se confirma que la ofensiva roja y contraofensiva nacional de estas últimas semanas en el frente de Madrid le cuestan al enemigo unas veinte mil bajas. El quebranto ha sido, pues, mayúsculo.

Miércoles, 21—En las últimas horas de la tarde de ayer se ocupó la población de Noguera en el sector de Albarracín (Teruel). Hoy ha continuado el avance ocupándose Tramacastilla. En el frente de Madrid el enemigo ha atacado reiteradamente con toda clase de fuerzas y elementos nuestras posiciones entre el vértice Cumbre y el Castillo de Villafranca, siendo rechazado y dejando dos tanques en nuestro poder. Por nuestros cazas ha sido derribado un «Martin Bomber» enemigo en los alrededores de Avila.

Jueves, 22—En el frente de Teruel ha continuado la ofensiva nacional, ocupándose Griegos, Guadalaviar y otras posiciones de importancia en el sector de Albarracín. Hoy se ha ocupado también el pueblo de Torres. Anche los rojos contraatacaron hacia la Puebla de Tramacastilla, rechazándose con muchas pérdidas. En el frente Centro se ha rechazado un intento enemigo en el sector de Cuesta de la Reina.

Viernes, 23—En Teruel, sector de Albarracín, se ha realizado una incursión en campo rojo, regresando de la misma con mil quinientas cabezas de ganado. En el frente de Madrid, sector de Brunete, nuestras tropas han conseguido una brillante victoria a orillas del río Guadarrama, donde se ha ocupado totalmente una línea de trincheras. Continúa el combate y el avance, ya muy entrada la noche.

LÉON.

Capitalistas

¿Dónde colocareis el dinero mejor que en fincas?

Las tenemos desde 10 mil duros hasta 170 mil.

Comercial Mallorquina
Calle Arabí, 27—Palma.

COLABORACIÓN ESPONTÁNEA

Súplica al apóstol San Jaime, Patrón de España

¡Oh Glorioso Santo Patrón de nuestra España muy amada! Con gran humildad y devoción os pedimos la Paz tan deseada.

Haced que en nuestra Patria reine pronto el orden y tranquilidad, y que en ella para siempre cese el odio, la ira y la maldad.

Desde vuestro trono del Cielo velad siempre por nosotros, dadnos ayuda, fortaleza y consuelo y prósperos y nuevos días gloriosos.

Por vuestra celestial intercesión y los muchos beneficios recibidos, os estaremos siempre agradecidos y os amaremos con predilección.

NICOLÁS VICENS

Soller 24 de Julio de 1937.